

# 惠來立體停車場新建工程調查試掘計畫

## 摘要

惠來遺址位於台中市七期重劃區，最早於台中市西屯區惠來路與市政路附近的台中衣蝶百貨大樓興建工程基地發現，因位於西屯區惠來里行政轄區內，故命名為「惠來里遺址」或「惠來遺址」。該遺址最早的文化層可推到史前繩紋時代，最晚的文化層為清代晚年的漢人文化層，涵括將近四千年的時間範圍，初步估計的分佈範圍至少在 15 萬平方公尺以上。

惠來遺址是在台中市被發現的第四個史前文化遺址。台中市的歷史紀錄大多從1662年開始紀錄，亦即刻板印象中所認定的台中市在明朝時仍尚未開發，但隨著台中公園遺址、軍功公墓遺址和惠來遺址的發現，將台中的歷史往前推進到了史前時代，在幾個台中市史前遺址中，惠來里遺址是最能展示繩紋陶文化期相的遺址，對於瞭解台中市古生態環境、文化內涵變遷及時空分佈具有特殊的意義。

## 一、發現經由

民國91年5月18日東海大學生物系陳聖明同學，在台中市市政路之北側，靠近市政路與惠來路交叉口發現了大家期盼已久的惠來里遺址。他帶科博館人類學組研究人員到惠來停車場旁新百貨公司基地，該基地面積約6000平方公尺，業主租借西屯區惠民段地號110的土地作運輸便道，在便道西側的土層斷面發現極為難得的文化層與繩紋紅陶片。標本

帶回科博館後，研判是台中市區內重大的考古發現。

## 二、地理位置

台中市惠來里遺址位於西屯區，地理區屬台中盆地，海拔約70公尺，西側遠眺可望見大肚台地及南屯區。靠近市政路與惠來路交叉口，基地附近約1公里處有筏子溪經過。

## 三、遺址年代

為了確定惠來里遺址的年代，研究人員在P4L8取得一些木炭標本，經美國BETA實驗室所做的碳十四測年為 $3680\pm 40$ 。熱釋光測年顯示惠來里遺址文化層年代範圍距今約2100~3000年之間，目前所知細繩紋陶文化的年代上限大約是在距今4500~4700年之間，下限在3800~3500年前左右。雖然，惠來里遺址熱釋光測年顯示的年代稍晚，但碳十四測年及出土的遺物內涵顯示該遺址確屬中部牛罵頭文化。

## 四、文化內涵

惠來里遺址分布在筏子溪附近，應依賴河域食物來源，可惜沒有捕魚用具的發現；不過在遺址中有大量的石器製造工具、石材、石錘相伴出土，這顯示工具的製造是在聚落內進行，而由生產工具，如：石刀的出現，可以推測台中盆地附近早期是以農耕為主要的生業型態，並以漁獵採集為輔。由於惠來里遺址的面積推估超過10萬平方公尺以上，並且在河南路地點發現的文化層堆積相當厚，這顯示出當時聚落內人口眾多

而且定居較久。

繩紋紅陶文化可說是台灣在空間上分布最廣的史前文化，張光直在1969年表示中部地區史前文化層序以牛罵頭文化最早。在惠來里遺址出土的陶器物中，不僅器型、口緣、圈足型式及紋飾相當近似牛罵頭文化的特色，石器的種類也相近。其中最令人注目的是石材來自花蓮的蛇紋岩製小型銛鑿型器和裝飾品，也說明當時繩紋陶人與東部地區的居民有互動關係，然其性質目前難以判別。

## 五、惠來遺址所含文化層

惠來遺址包涵了三個文化層，分別是番仔園文化層、營埔文化層、牛罵頭文化層。

### 1、番仔園文化層

番仔園文化層距今約2000至400年間，是繼營埔文化之後主要分佈在大肚、八卦台地的史前文化，當時陶器花紋以波浪、刺點為主，葬俗特徵是俯身葬，當時已進入鐵器時代。

### 2、營埔文化層

營埔文化層繼牛罵頭文化之後出現以灰黑陶為代表的文化，距今約3500至2000年之間，當時人生業主要是農耕，漁獵仍佔重要地位。

### 3、牛罵頭文化層

牛罵頭文化層約屬新石器時代中期，是目前中部地區發現最早的一層

文化，陶器以繩紋紅陶為主，器型以罐形器、鉢形器最多，並有造型特殊的三連杯、裝飾用陶環；石器有石簇、石斧、石鋤，貿易品則有花蓮過來的玉鏹等，顯然當時有越過中央山脈的交換物品路線。

## 六、遺址發現的重大意義

根據台中盆地的地質歷史認為台中盆地曾是大湖或海灣，湖水自4000年前的大湖期之海進及海退而影響盆地之地形。當湖水乾涸之後，盆地邊緣的山麓便隨著湖水的外洩，形成不同高度的台地，並提供史前居民良好的居住環境。

## 七、結論

惠來遺址是台灣唯一可重現『牛罵頭文化』所遺失片斷的遺址，台灣移民的遷居是從下游到上遊，而惠來遺址正處於考古最模糊的中游區域。遺址中發現葬身方式有別於漢人習俗的「俯葬式」，推測為漢人與原住民文化折衝的多元痕跡，若深入研究開挖，將可釐清兩者歷史文化衝突、調和的地帶。

因為經費、人力的嚴重不足，挖掘速度緩慢，目前開挖的範圍不到1/3，而七期重劃區為台中市的黃金地帶，儼然成為台中市人潮絡繹的消費中心，如果不能儘快開挖出遺址精華區或定出法定古跡範圍，惠來遺跡的珍貴資產將被破壞及放棄。

本停車場新建工程位於惠來路二段和市政北一路交匯處西側，基地

總面積為8852.13m<sup>2</sup>，根據計畫團隊過去數年在第七期區內試掘的實地經驗，七期文化層包含考古學上的番仔園、營埔和牛罵頭文化層，自97年8月7日起至9月24日止執行計畫。探坑出土史前遺物文化相仍以牛罵頭時期為主，其中以陶、石器為主，未發現生態遺留，自探坑中出土的遺物已編列之標本共計939件，其中實質標本計有140件、陶質標本計783件、漢人文化硬陶標本計有9件、漢人文化瓷器7件等。

依文化資產保存法遺址監管保護辦法第八條規定，「營建工程或其他開發行為發現疑似遺址者，應即報主管機關邀請考古學者專家、學術或專業機構進行會勘或專案研究評估後，得採取下列措施：一、停止工程進行，二、變更施工方法或工程配置，三、進行搶救發掘，四、施工監看，五、其他必要措施。」本工程經試掘調查及相關措施後，應可進行工程施作，惟過程中能應依文化資產保存法遺址監管保護規定辦理。